

“沿习之路”西线团队走进新疆喀什 千年老城的新活力

全程技术支持



新媒体报道 扫码看

文化传承“重”在富民

“没来之前,就听说过喀什古城,来了之后感觉蛮有收获。”盛夏时分,热辣辣的阳光照射下来,但丝毫挡不住游客们的热情。

喀什,曾是西域三十六国之一,“安西四镇”之一,历史悠久。喀什古城是世界上现存规模最大的生土建筑群之一,也是我国目前唯一保存下来的具有典型古西域特色的传统历史街区,有着2100多年的历史,被誉为“活着的化石”。

“进入7月,喀什古城迎来了一年中的旅游黄金季节,每天平均有1万多名游客,我们在尽力做好疏导。”在城楼前,执勤民警图尔荪帕夏·奥布力介绍,“老街巷、老房子是喀什老城的魅力所在。到了这儿,西域风光尽收眼底。”

漫步老城,街巷纵横交错,房屋独具民族特色,多以纯手工制作的砖雕墙面装饰,罗马立柱、波斯木刻、印度石膏雕,俄罗斯风格的落地窗等随处可见,让人眼前一亮,美不胜收。各类门店一字排开,可谓一街一产业、一街一特色。

“以前在外打工,两年前开了个店。”小伙子吾斯曼江·达吾提在喀什古城经营了一家旅游纪念品店,销售一些具有民族特色的帽子等常用品,一天能卖出去几十顶。和他一样,现在,越来越多的年轻人选择到这里开店创业。

在老城的街巷里,很多店铺都是世代传承下来的。买买提·热夏提与弟弟一起经营着一家六代传承的手工铜器加工店。“小学时就跟着爸爸学习手工铜器加工,初中毕业后干这行,已经20多年了。”他介绍,“店里生意好时一天就有5000块钱到1万块钱进账。”

“一带一路”倡议提出后,喀什古城荣膺5A级旅游景区。而喀什作为丝绸之路经济带上的重要节点城市,也迎来了史无前例的发展机遇。文化传承与产业富民的交融,使喀什古城发生了华丽蜕变,也让古城居民在旅游产业链上增收致富。据了解,2019年喀什古城发展迅猛,上半年古城景区接待游客人数超过31万人次,同比增长超过九成。

“喀什朔北横天山,白雪皑皑入云端。”

在南疆这片广阔而神秘的土地上,有这样一个令人向往的地方:她是我国最西部的边陲城市,也是全疆唯一一座国家级历史文化名城——喀什市。

不到新疆不知中国之大,不到喀什不知新疆之美。喀什,一座历经2100多年的古城,见证了时代流变,饱尝了世事沧桑,也涌动着一股生生不息的力量。

2014年4月,习近平总书记来到喀什,深入乡村、部队、学校、派出所等,看望各族干部群众,广泛听取意见和建议,共商新疆改革发展稳定大计。

如今,喀什这座千年古城风韵依旧,开创了社会稳定、经济发展、民族团结、边防巩固、各项事业生机勃勃的新局面。古老和现代的双重光芒在这里闪烁。

一千个人有一千种打开喀什的方式。7月12日,“沿习之路”“我和我的祖国”国家极点寻访西线团队走进喀什,解读这座古城的文化基因及脱贫密码。

郑报全媒体记者 裴蕾 石闯 董艳竹 唐强 伊吉林 舒晗 张玉韩 文/图



喀什古城游客如织



喀什风光



扶贫路上脚步从不停歇

据了解,喀什地区是全国14个集中连片特困地区之一,一些群众分布在生存环境恶劣、居住分散的深山区、边境线,是脱贫攻坚最难啃的“硬骨头”。在喀什,除了文化传承和富民产业融合外,还坚持“精准扶贫、不落一人”的使命感,精准发力,使很多人看到了这个高原贫困县大步走向富裕文明的希望。

喀什地区的疏附县,是一个以农业为主的国家级扶贫开发重点县。2014年4月28日,习近平总书记来到喀什疏附县托克拉克镇阿亚格曼干村考察,认真察看了村民的住房、棚圈、果园,鼓励村民们让生活变得更美好。

旧貌换新颜奔向新生活

“2016年,我已经脱贫啦!”在阿亚格曼干村,247户建档立卡贫困户已于2016年底全部脱贫。

如今,阿亚格曼干村旧貌换新颜,结合疏附县制定的发展规划,重点打造了菜篮子、花卉苗圃、农民手工艺品产销、红色旅游等四大基地,持续不断地增加农民脱贫致富的后劲,让大家不愁吃不愁穿不愁住。

村民吐尔逊·马木提的新居120平方米,有雕刻着花纹的立柱,装饰美观的客厅。他说:“盖房子时,政府一共给我补贴了5万元,我自己只掏了4万元。”最令他高兴

的是,他一直期盼的天然气也通到了家里。村民们多彩的生活不仅体现在居住的追求上,物质生活也越来越方便了。

阿亚格曼干村副支书王志强骄傲地说:“我们村已经形成了‘小十字’商圈、‘大十字’夜市,可热闹啦。”原来,在村委会附近的十字路口处,近几年陆续开了64家商铺,形成了一个小商圈。在物质生活逐渐

丰富的同时,阿亚格曼干村的村民们开始追求精神上的享受。现在村里已经有了合唱队、民间乐队、舞蹈队,那声音高亢洪亮,是对美好生活纵情的歌唱!

游客李先生说,喀什浓郁的民族风情及开放包容的气息,令他非常难忘,“这座千年古城蕴藏着活力和生机,真的是一座来了就不想走的城市”。

如今,村里不但新盖了富民安居房,还新修了柏油路,安装了路灯,新配置了船式垃圾箱,还有漂亮的幼儿园、新修的小学教学楼……一个现代化的美丽乡村呈现在世人面前。

记者一行走进40岁的村民努尔麦麦提·吾吉的小院看到,前院的水泥地面替代了砖地,院子被打扫得干干净净;屋檐下搭着葡萄架,藤儿已悄悄地爬了上来。

衣柜、电冰箱、洗衣机等应有尽有。近几年,他们家陆续买了拖拉机、推土机。

“小儿子5岁了,上了幼儿园,三顿饭是免费的,很有营养。”努尔麦麦提·吾吉说,同村的一位村民住院时,受益于去年县里实行的先诊疗后付费政策,一分钱押金也不用交。“出院时,报销比例有所提高,家里的负担减轻了很多。”

阿亚格曼干村是一个有5400多人的大村,如何让村民们的日子过得更好?一名村干部表示,受益于上级的惠民政策,去年村民人均收入达到9500元,但脱贫攻坚的脚步并未停歇。

特别支持

